

EL ALICANTINO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
 Extranjero, 6 meses 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
 Anuncios á precios convencionales.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente para que las Repúblicas americanas, que defienden los intereses de la Iglesia católica, perseveren en el bien comenzado.

PROPÓSITO

Vencer el respeto humano en la vida social, dando públicas muestras de la fé que profesamos.

Tomamos de nuestro querido colega *El Movimiento Católico*:

«ASUNTOS DEL SUBMARINO «PERAL»

Esta mañana hemos recibido el siguiente importante telegrama:

Sr. Director de *El Movimiento Católico*.
 San Fernando 15 (12'30 m.).
 (605 palabras).

Hace pocos días que *El Globo* y ciertos funcionarios que por dicho periódico parecen sugestionados, pusieron en duda la sinceridad y formalidad del señor Peral, á quien se excitó públicamente á que se suicera: del cargo que se le hacía de haber enviado á Buenos Aires con fines interesados el siguiente telegrama:

«San Fernando 22 Marzo de 1889
 »Isaac Peral al *Correo Español* de Buenos Aires.

Garantizo que el problema está resuelto con éxito absoluto; la navegación submarina es ya un hecho; sumergido, he obtenido la velocidad que esperaba; las imperfecciones que nunca faltan cuando por primera vez se construye un aparato que reúne tantas dificultades como las vencidas, se van corrigiendo rápidamente, y aunque toman tiempo, en nada afectan al resultado práctico y científico del barco. Debo hacer constar que la pieza dificultosa es la de un motor construido en Londres, que será repuesta inmediatamente y que no representa sino un papel mecánico en el submarino. Satisfecho del éxito, doy gracias á los compatriotas en esa que tanto me han alentado, atribuyéndola en el triunfo mayor parte de la que ellos mismos se figuran, rogándoles no se impacienten si no puedo decirles todo lo que quisiera, volviendo á responderles del buen resultado logrado.—Isaac Peral.»

El Sr. Peral, que por razón del arresto á que está sujeto no ha podido deshacerse, en el perentorio plazo que su dignidad reclamaba, tan inculcable sospecha, acaba de recibir, gracias á la amistosa intervención del diputado á Cortes Sr. Avilés, la certificación oficial de la dirección de Correos y Telégrafos del texto del telegrama que el Sr. Peral dirigió á Buenos Aires, contestando á uno del Sr. López Gomara, en que se le excitaba á enviar noticias fidedignas; hé aquí copia del documento:

»Dirección general de Correos y Telégrafos.—Sección de telégrafos.—Negociado 5.º—Copia.—Servicio privado.—Telegrama de San Fernando para Buenos Aires, us. 6 ps. 31/35.—Vía Cádiz-Galveston, día 22 Marzo de 1889, á las diez horas 30' m.—Dirección y texto Buenos Aires, Gomara.—Verificadas pruebas velocidad, excelente resultado.—Las siguientes tendrán lugar una vez remediado pequeño desperfecto notado en motor construido Londres. Ruego compatriotas no impacientarse; lentitud forzosa; pruebas éxito seguro.—Copia conforme con el original.—Moras.

Juzgue ahora el público de la conducta del Sr. Peral y de la de aquellas personas que por su posición y por los antecedentes de este oficial estaban obligados á tener, como asimismo por los deberes de su car-

go, que no han debido alentar ni un solo momento, como han alentado, las sospechas calumniosas que aquel periódico ha deslizado en el público.

Zanjada parcialmente esta cuestión de honor, que ante todo interesaba al señor Peral dejar aclarada ante el país, como hoy lo hace, bien pudiera en estos mismos momentos, y con mayor facilidad, desmentir categóricamente cuantos cargos se han amontonado sobre él; pero considera que lo primero que le interesa es cumplir el compromiso voluntariamente adquirido, de terminar hasta el fin todas las pruebas del barco de su invención antes de zanzar también de una vez todas las cuestiones suscitadas en estos días, y esclarecer ante el público por el interés de la patria todas las vicisitudes porque haya pasado este asunto hasta dicho día; y al efecto, el señor Peral está firmemente resuelto á prescindir en absoluto por ahora de todo lo que no sea dedicarse única y exclusivamente á finalizar sus trabajos, habiendo adoptado la determinación de no leer ni un solo periódico; pero ha encomendado á sus amigos le coleccionen cuantos de él se ocupen desde ahora hasta el día en que las pruebas terminen, y entonces resolverá muchas cuestiones pendientes, y entonces obrará conforme á lo que le dicten su conciencia el interés del esclarecimiento de la verdad y el de su patria.—*Mascis.*»

Noticias locales y regionales.

La barquilla auxiliar del cañonero «Eulalia», ha encontrado en alta mar 20 cajas conteniendo 40 latas de tabaco.

Ha terminado en las salinas de Torre Vieja la elaboración de la sal por estar agotado el presupuesto concedido por el Gobierno.

El Sr. D. Pascual Esparducer, secretario particular que fué del marqués de Campo, ha regalado para el presbiterio de la iglesia de Benicasim una preciosa alfombra de gran valor por mediación del ilustrado cura párroco de aquella ciudad don José Gascó.

Anteayer dieron comienzo en la universidad de Valencia los ejercicios de oposición para proveer las escuelas elementales de niños vacante en el distrito universitario.

El domingo terminó la feria de Concen-taina. Tuvo digno remate en cuanto á animación y negocio.

El tiempo favoreció mucho.

Ha sido herido en Crevillente el vecino de la misma Joaquín Sarrió Gil, por disparo de arma de fuego, siendo el autor del atentado el conocido por Juan Martínez, vecino de esta capital y residente en dicha villa.

La herida recibida en el lado izquierdo del pecho, según pronóstico de los facultativos, es de gravedad y el agresor ha sido capturado por fuerza de la guardia civil.

El día 5 del próximo mes de diciembre se celebrará en Villena ante la notaría de D. Joaquín Candel, la subasta voluntaria para la adjudicación en venta de dos fincas rústicas situadas en aquel término municipal, y que para su más fácil adjudicación han sido distribuidas en pequeños lotes.

Dico «El Liberal»:

«Según parece ha sido declarado cesante el administrador de la fábrica de tabacos de esta capital Sr. Avitua.»

Ha regresado de Villajoyosa la comisión de marinos que fué á practicar una información por el naufragio de la «Angelita», viniendo muy satisfecha aquella del comportamiento que con ella han tenido las autoridades de dicho pueblo y el comandante de marina de aquel puerto, en cuya

casa fueron hospedados los señores comisionados.

Ayer era esperado en Valencia S. A. Alberto Federico, archiduque de Austria y tío de S. M. la reina regente. Permanecerá dos días en aquella ciudad, hospedándose en la fonda de España. Viaja de incógnito.

Por circular de este Gobierno civil que publica el «Boletín Oficial» de ayer se declara la necesidad de la ocupación de los terrenos que, en jurisdicción de Callosa de Ensarriá, ha de ocupar la sección 2.ª de la carretera de tercer orden de Pego á Benidorm, á los efectos de la Ley de expropiación forzosa.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Domingo XXIII después de Pentecostés, Santa Gertrudis la Magna, virgen.

La Misa y Oficio divino son de San Gregorio Taumaturgo ob. y cfr., con rito doble de segunda clase y color blanco, haciendo conmemoración de la Dominica.

Santos de mañana.—San Máximo ob. La Misa y Oficio divino son de la Dedicación de la Basílica de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la conventual solemne; por la tarde al terminar el coro habrá mesada de la Santísima Virgen del Remedio con manifiesto y sermón que dirá D. José Terol Coadjutor de la misma.

En Ntra. Sra. del Carmen la V. O. T. celebrará función mensual siendo la junta á las diez y media de la mañana y á las cuatro y media los Ejercicios con sermón que dirá el Sr. Mirete.

En las Agustinas sigue la devoción de los Siete Domingos de San José con misa de comunión á las ocho y por la tarde á las cuatro, será el Ejercicio del segundo Domingo con manifiesto.

En Sta. Maria á las nueve Tercia y misa mayor.

En la Misericordia á las nueve misa mayor con sermón que predicará el Sr. Cura de la misma.

En las demás Iglesias los de costumbre.

Vino de Posada á la peptono.—A los convalescientes, personas débiles, y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia, anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis y consunción, y cuando el estómago no tolera ninguna alimentación, es indispensable el uso de este vino y no tardarán en recobrar la salud. Tiene sabor grato y nutre sin intervención de las fuerzas digestivas. Botella 4 pesetas. Farmacia de su autor, Puerta de Alcoy, Infanta 35, Alicante.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de «El Alicantino.»

Paris 15.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 74'03—74'01 74'06—74'25—74'21—3 por 100 francés 87'45.

Londres 15.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 73'93.

París 15.—Mañana quedará constituida la Cámara de diputados.

Después el gobierno leerá su programa. En este documento, según se dice, el gabinete manifestará su firme propósito de permanecer unido, exhortará al partido republicano á la concordia y escitará á la Cámara á ocuparse preferentemente en los asuntos relativos á los intereses materiales.

Después las oposiciones pedirán explicaciones sobre la última crisis, y con este motivo es probable que se inicie un debate político sobre la cuestión del Tonkin.

En el seno de la mayoría de la nueva Cámara predominan tendencias de moderación y templanza, pero no se cree tan fácil como se supone la conciliación republicana.

Hablando sobre el particular dice una hoja oficiosa que todos están dispuestos á transigir pero todos quieren que el adversario tome la iniciativa.

Paris 15.—En nuestro mercado de trigo los del país se cotizan de 22 á 24'25 francos los 100 kilos.

Los extranjeros se venden; América n.º 2 á 19 francos, y California n.º 1 á 19'75.

En los mercados se advierte un poco más de animación.

Atenas 15.—En la Cámara de diputados, después de vivo debate se pone á votación una proposición de confianza al gobierno siendo aprobada por 72 votos contra 54.

La discusión versó principalmente sobre los asuntos de Creta.

Las oposiciones habían querido sacar mucho partido de este asunto para recriminar al gabinete, pero no han logrado lo que se proponían.

Londres 15.—«The Times» se ocupa hoy en la cuestión de Creta.

Dice que Turquía, resuelta á evitar nuevos trastornos ha dispuesto establecer en aquellas aguas una estación naval importante á fin de impedir que los rebeldes reciban auxilios exteriores.

Al mismo tiempo quedará de guarnición un cuerpo de ejército muy fuerte.

Londres 15.—Hablando «The Times» de la cuestión de Bulgaria, dice, que el Príncipe Fernando será sacrificado á la necesidad que siente Austria de llegar á una inteligencia con Rusia y establecer unmodus vivendi sobre los asuntos de los Balcanes.

Londres 15.—*The Estandard* con referencia á noticias al parecer cifradas, da cuenta de una grande agitación que reina en Odessa entre los estudiantes de aquella ciudad.

La efervescencia ha sido ocasionada con motivo de los funerales de un estudiante que ha poco llegó á Odessa procedente de Siberia donde estaba desterrado por el delito de conspiración nihilista.

Las sociedades secretas que estaban en decadencia en Rusia han tomado nuevo incremento desde algún tiempo acá, particularmente entre el elemento joven incluso en el ejército.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 16 (8 n.)

Esta mañana han regresado á Berlin procedentes de su viaje á Grecia y Austria los emperadores de Alemania obteniendo una simpática acogida.

Madrid 16 (9'15 n.)

Ha estallado en el imperio de Brasil una formidable insurrección militar que proyecta proclamar allí la república.

Se ha formado un gobierno provisional. Los soldados amotinados han asesinado al Ministro de Marina.

Madrid 16 (9'30 n.)

Esta mañana han terminado los trabajos para la extinción del incendio del palacio de la calle de Chiado en Lisboa, el cual ha quedado en ruinas.

Dicho palacio había sido habitado por el marqués de Niza, y por el general Prim durante la emigración de este en Lisboa.

Madrid 16 (10 n.)

Ha sido proclamada la república en el Brasil, nombrando presidente á Fonseca.

Están garantizadas la familia imperial y la seguridad pública.

Se han suspendido todos los negocios.

Madrid 16 (10'30 n.)

En la sesión de este día el Congreso el General Cassola ha pronunciado un discurso en el que ha dirigido duras ataques al señor Sagasta. Después el señor Pidal combatió rudamente el proyecto de Ley del sufragio.

En el Senado continúa la discusión relativa al Ayuntamiento.

Bolsa 75'20.

Madrid 16 (11 n.)

En el Gobierno provisional del Brasil predominan los Coroneles.

Se prepara un plebiscito. Se ha desmentido la noticia que ha circulado con insistencia, que había sido asesinado el Emperador del Brasil.

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑÍA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Amería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Taragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
 CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.^a enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
 EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

En venta, al por mayor y menor, farmacia del autor, plaza del Prío, 6, Barcelona; Alicante, Carlos J. Bellido, y principales farmacias de España y América.

FARMACIA DEL DOCTOR SOLER

Plaza de San Cristóbal, 12.—ALICANTE.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY. Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono y energía a la organización entera.

Estas Pildoras más que ninguna medicina regularizan la digestión, el hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas, pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

UNGUENTO HOLLOWAY. La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, para toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Thomas H. HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England

DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

ALMACEN DE MUSICA

DE

JOSÉ MAESTRE

PIANOS—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Érard.

Pianos desde 2.800 reales.
 Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.

Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.

Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

LA MADRILEÑA

CASA DE HUÉSPEDES

Jorge Juan, 30.—Alicante.

Pupilajes de 6 hasta 16 reales diarios. Cómodas habitaciones con vistas al mar, para familias.

Platos a la lista desde 2 reales y camas.

Coche gratis para los empleados en Hacienda y para los viajeros desde las estaciones.

Transporte gratis de equipajes desde el muelle a la casa para los pupilos; en la cual para mayores informes, se reparten prospectos.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

BIBLIOTECA ECONÓMICA

Madrid: Arenal, 15, y Barcelona: Sta. Ana, 28 y 30

SUSCRIPCIÓN ESPECIAL

para la adquisición de la **Santa Biblia** y demás publicaciones de dicha Biblioteca

Se abre una suscripción especial cuyo pago se efectuará en 12 plazos. Para dicha suscripción regirán las siguientes bases:

1.^a Se solicitará por medio de los Corresponsales de *La Verdadera Ciencia Española*, Administradores diocesanos, Rectores de Seminarios y Cura-párrocos que respondan de los pedidos.

2.^a Después de recibida la obra, que se remitirá franca de porte, abonará al suscriptor cinco pesetas mensuales durante un año, si hubiese pedido la obra en rústica, y seis pesetas cincuenta céntimos si fuere en pasta, encuadernada cada dos tomos en un volumen.

3.^a La remisión de fondos la harán los suscriptores por medio de los Sres. que autorizarán el pedido.

4.^a Con la *Santa Biblia* los que hayan hecho esta suscripción, obtendrán gratis dos tomos de *Vindicias*, encuadernados en rústica, de los cuales está publicado el 1.^o que se remite ya juntamente.

A pesar de esta suscripción especial a plazos, para los que prefieran satisfacer su importe de una vez, seguirán los mismos precios establecidos hasta que se termine la publicación de las *Vindicias*, ó sea 48 ptas. la obra en rústica y 57 ptas. en pasta, formando cada dos tomos un volumen; con opción al regalo de los dos tomos de *Vindicias*, en rústica, cuyo valor en venta es de catorce pesetas.

Los libros de fondo de *La Verdadera Ciencia Española*, en sus dos Secciones Castellana y Latina, de reconocida importancia por el renombre de los autores, la profundidad de enseñanzas y variedad de materias, constituyen una escogida biblioteca, que los interesados en leer y difundir sanas doctrinas podrán también poseer desde luego mediante una reducida cuota mensual.

Insiguendo, pues, las bases antes establecidas para la adquisición de la *Santa Biblia*, se ofrecen dichos libros a las siguientes

CONDICIONES

Sección Castellana, que consta de 66 tomos en rústica, 7'50 pesetas mensuales; Idem id. id. en cartón, 9'00 pesetas; Sección Latina, que consta de 59 tomos, en rústica, 10 pesetas; Id. id. id. en cartón, 11 pesetas.

PIANOS ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
 11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.
 RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizadas por diez años despues de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
 MAYOR, 35.
 TELÉFONO 181

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1.^a Clase, en PARIS

Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva impreso en negro el nombre.

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8
 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.



Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.^a

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LA-GUILLON.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—ASPE
 C. de la Cruz de Orihuela.

VINO DE PEPTONA Pépsica

de CHAPOTEAUT, Farm.^{ca} en Paris
 La PEPTONA CHAPOTEAUT es la única empleada por M. PASTEUR.

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago.
 En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CRÓNICA SEMANAL

—Señor Rienzi: usted nos ha abandonado. Tres semanas van ya que no publica crónica EL ALICANTINO. ¿Qué le pasa, hombre, qué le pasa?

—Ahora no me pasa nada, señor Director, pero he pasado las del gato, gracias a las subidas de sangre y otras plagas corporales propias de los que, como yo, no han refrescado este verano con zarzaparrilla y entran en Otoño con el cuerpo echando lumbre. Pero ya me encuentro fuerte, gracias a Dios, y esta semana enviaré a la imprenta dos ó tres cuartillas.

—Sí, hombre; envíelas usted, porque los suscritores se quejan.....

—¿Se quejan? Pues suspéndame usted de empleo y sueldo.

El Otoño en Alicante pasa sin grandes ruidos ni conflictos. Los escaparates de las tiendas más importantes lucen riquísimas telas de invierno y abrigos de señora con sus correspondientes boas. No sé como al bello sexo le hacen gracia estas serpientes de pelusa, que al fin y al cabo pueden traer el recuerdo de la del paraíso, a la que tiene que agradecer la mujer las miserias y dolores que ella sufre y las que padecemos los demás, que es lo peor. Pero la moda lo quiere así, pues sea. Estas boas europeas me tienen sin cuidado; ni muerden, ni hay peligro de que muramos estrangulados entre sus nudos; no hacen más que confirmar este axioma: «donde está la mujer, está la tentación.»

Y ya que de tentaciones hablo, diré que en esta semana debe haberlas habido y gordas en el teatro principal á juzgar por las escaramuzas que han tenido dos revisiteros en ataque y defensa de una de las coristas.

Cosas tenedes el Cid que farán hablar las piedras.

Los periódicos católicos vienen justamente indignados contra el periódico conservador *La Epoca*, por haber éste acogido en sus columnas un cuento ó grosera fantasía con el título de «La venganza de doña Inés,» y que no es más que una abominación, una burla insensata de las cosas divinas, una mueca satánica hecha al mismo Dios. Parece mentira que periódicos que presumen de serios, y que nos hablan á todas horas de cordura y sensatez, parece mentira, repetimos, que estos periódicos descendan hasta el más hediondo fango, hasta la impura escoria de la blasfemia. ¿Qué tiene que oponer ahora ya *La Epoca* á las infamantes sátiras de *El Molin* y á las horribles heregias y blasfemias de *Los Dominicales*? Insensatez grande ha sido la del autor de «La venganza de doña Inés:» todas las cosas de la tierra podrán ser objeto del ridículo; pero ¿quién se atreverá con el cielo, sin caer en la necesidad?

La prensa ha circulado un hecho altamente heroico debido á un niño de corta edad. Hallábanse pescando en un bote frente á la punta de Mola (Baleares) un anciano llamado Antonio Bosch Alemán y dos hijos suyos, uno de doce y el otro de siete años, cuando se desencadenó un furioso temporal que volcó al bote tan rápidamente, que el niño menor no pudo salir de debajo de él, en tanto que su padre y su hermano se agarraron á la quilla. En situación tan desesperada, el mayor de los dos niños, Bartolomé, propuso á su padre que le dejara ir á nado hasta la playa, distante tres millas, para pedir auxilio. A pesar de que el padre consideraba im-

posible que Bartolomé salvara á nado tan gran distancia, con la pujanza de un héroe soltó la quilla el pobre niño y se dirigió á la playa.

Causa asombro saber que el niño pisó tierra firme quedando desmayado en el acto por la titánica lucha que había tenido con el mar. Los tripulantes del laud San José le prestaron auxilio, y momentos despues, guiados por el mismo Bartolomé, salvaban de una muerte segura al padre del héroe y al hermanito que, agarrado á las cuadernas, respiraba el escaso aire que había entre el mar y el bote. ¡Loado sea Dios!

La Sociedad Española de Salvamento de Naufragos ha premiado al niño con la medalla de plata y 130 pesetas en metálico.

Bomba final

Sean ustedes que Frascuelo ha tenido una cogida en la tiente de la ganadería del Colmenar Viejo. El autor de la fechoría ha sido un becerro de ocho meses.

Fernando Rienzi.

APARATO DE IBÁÑEZ PARA MEDIR BASES GEODÉSICAS

Noticias compiladas por los Geodestas del Instituto Geográfico y Estadístico por don Rafael Alvarez Sereix y D. José Bellón de Arcos.

(Conclusión)

Entre los dos valores encontrados en Madrid, en circunstancias, por cierto, bien distintas, existe tan sólo la diferencia de

$$0,0000016 \text{ ó sea de } \frac{1}{2.500000}$$

de la longitud de la regla, cantidad que, por su pequenez, da idea de la gran precisión de ambas comparaciones, demuestra que la regla de hierro no había sufrido alteración en su longitud y patentiza las incalculables precauciones que se toman para evitar toda causa de error en la medición de una base geodésica.

No satisfechos los Sres. Alvarez Sereix y Bellón de Arcos con haber descrito de manera magistral y con sorprendente riqueza de detalles el aparato Ibáñez, todavía indican, como aplicación práctica de la teoría expuesta, la medición de la base de Lugo, coronando el trabajo con una comparación de los diferentes aparatos á fin de hacer resaltar mejor la superioridad y excelencia del de Ibáñez.

Nada más conciso, nada más concluyente que esta comparación; hé aquí sus principales párrafos:

»210. Los trabajos que se han hecho con el aparato de Ibáñez demuestran palmarmente que la medición de las bases geodésicas se efectúa con exactitud valiéndose de aquél, y que no se necesita en las operaciones más que un solo Oficial facultativo, auxiliares de Geodesia y el personal de servicio, formado exclusivamente de soldados. Ofrece además otra importante ventaja: que la velocidad de medición que se alcanza es doble de la obtenida en las bases medidas en el extranjero y cuádruple de la que resultó en Madrudejos, puesto que, sin precipitación alguna, se adelantaban 120 metros por hora, lo cual permite medir una base geodésica de la mayor importancia científica en el mismo tiempo que la topografía invierte en igual operación, con medios relativamente groseros. Por mucho que se prolongue el trabajo del día, puede calcularse en pocas horas el resultado de la medición, merced á la sencillez de las fórmulas y á la disposición adoptada para el cálculo.

»211. Todas estas circunstancias proporcionan gran economía de tiempo y de dinero, y hacen posible la remediación de las bases que con este aparato debe siempre verificarse para calcular el error probable debido á los errores accidentales que se cometen en la operación.

»212. pueden desde luego eliminarse (de la comparación con el aparato Ibáñez) los dos primeros, el de Borda y el de Tenner, porque los errores probables

($\frac{1}{200.000}$ y $\frac{1}{300.000}$) de las mediciones con ellos practicadas son demasiado crecidos en el estado actual de la ciencia.

»213. Admitiendo ya el de Colby, cuyo error probable ($\frac{1}{400.000}$) es todavía bastante grande, resulta: que el de Ibáñez exige para su manejo la séptima parte del número de Oficiales, casi los mismos auxiliares y la tercera parte de soldados; mide la misma distancia en la cuarta parte de tiempo y alcanza una precisión quintupla.

214. El de Struve (antiguo sistema de contactos completamente abandonado), que obliga á frecuentes comparaciones con un tipo en el campo mismo donde se mide, lo cual absorbe un tiempo que no se ha tenido en cuenta al calcular la velocidad del trabajo, se maneja con menos personal subalterno que el de Ibáñez, pero empleando cuádruple número de observadores; la distancia medida por término medio, en una hora de tiempo es la mitad, y y casi doble el error probable del resultado.

215. En las mediciones hechas con el aparato de Bessel, también de contactos, ocupáronse cinco veces más observadores, la tercera parte de auxiliares y el mismo personal de servicio que en el de Ibáñez, avanzando la mitad y resultando un error próximamente cuádruple del de este último.

216. El aparato de Porro, notablemente modificado por el insigne P. Secchi, tiene, por confesión propia, el defecto de exigir largos y penosos cálculos de reducción para llegar á los resultados definitivos; necesita triple número de observadores, la tercera parte de auxiliares y algunos hombres menos de servicio que el de Ibáñez, pero no alcanza más que la mitad de la velocidad y el error de las mediciones es casi doble del obtenido con éste.

»217. El aparato perteneciente á la Comisión del Mapa de España se halla en condiciones tales, que ya no debe entrar en comparación. En efecto, medida con él en la llanura de Madrudejos la extensa base central de la triangulación española, realizó uno de sus importantes cometidos, quedándole ahora á su costosa regla de platino y latón el de servir de tipo ó patrón fundamental, hasta tanto que se reciba el prototipo nacional, ya actualmente construido y comparado con el internacional en la Oficina de Sévres (núm. 188), para cuantos trabajos verdaderamente científicos, ya de Geodesia, ya de pesas y medidas, se ejecuten en España. La regla debe, por lo tanto, permanecer depositada con todo género de cuidados para evitar la más pequeña alteración en su longitud, y no se la puede exponer á los azares de una medición de base en que, transportada á larga distancia, llevada de una á otra posición por dos hombres durante las operaciones y colocada multitud de veces casi en contacto con otros objetos, corre inminente riesgo de sufrir golpes y aun una caída que la inutilice por completo, con lo cual desaparecería la unidad de longitud en cuya función se expresan tanto la base fundamental como todas las líneas geodésicas de los vastos trabajos españoles. Como no se ha de sacar al campo dicho aparato, no hay para qué repetir el personal que exige ni la velocidad que proporciona en las operaciones que lleva á cabo con el pequenísimos error probable $\frac{1}{5.800.000}$ de la longitud medida.

»218. Importaba, por consiguiente, disponer de otro aparato que, con pequeño coste, poco personal y gran velocidad de medición, proporcionase resultados más precisos que todos los que se habían obtenido en cuantos trabajos pasaban, con fundamento, por modelo en las diferentes naciones de Europa. Tales apetecibles resultados se obtienen con el aparato de Ibáñez.»

Tal es la Obra cuya publicación hemos tratado de dar á conocer á nuestros lectores, obra que, si en su fondo revela á sus autores como aventajados Geodestas, en cuanto á la forma los hace aparecer como escritores correctos y castizos, cualidades harto raras en los ilustrados tiempos que corren.

No terminaremos estos desaliñados renglones sin repetir nuestros plácemes á los Sres. Alvarez Sereix y Bellón de Arcos por

el señalado servicio que acaban de prestar á la juventud estudiosa; (1) y sin enviar la expresión de nuestro reconocimiento al Excmo. Sr. Marqués de Muñacén por el laudable empeño con que trata de popularizar prácticamente los estudios metro-lógico-geodésicos despues de haberles dado, con su superior talento y prodigiosa laboriosidad, vigoroso impulso, dentro y fuera de España, desde la región serena y elevada de los principios.

J. P. C.

LA NOVELA DE UN COLEGIAL

por

DON MANUEL POLO Y PEYROLÓN

I

No hay sábado sin sol, ni doncella sin amor, dice un refrán popular, uno de esos evangelios chicos como los llamaba el inolvidable Fernán Caballero; y tal vez con más exactitud pudiéramos afirmar, que no hay vida humana alguna sin su correspondiente novela. Dotado el hombre por el Supremo hacedor de facultades afectivas é imaginativas, tarde ó temprano dichas facultades se desarrollan en el individuo, crecen con más ó menos lozanía y absorben á veces por completo su existencia toda. Ordinariamente la juventud, esa edad de oro de la vida, es la época adecuada para el predominio de lo ideal sobre lo real, y sin embargo las edades todas suelen ser víctimas, en excepcionales casos, de pasiones é imaginaciones novelescas. No hay, pues, estado, edad, sexo ni condición que pueda considerarse completamente al abrigo de las fantasías del corazón. Nada más verosímil, por lo tanto, que aniden también los ensueños novelescos hasta en las celdas sombrías de los seminarios.

II

Roberto el colegial, y héroe de la presente historia, acababa de cumplir tres lustros, y aunque académicamente consagrado á las disquisiciones filosóficas, apenas le apuntaba el bozo. Moreno, de facciones incorrectas, delgado, excesivamente nervioso, pero de constitución sana y fuerte, modesto, concentrado y taciturno, nada se advertía en él á primera vista, que le distinguiese de la turbamulta de los demás colegiales. Cuando de dos en dos y formando procesión interminable, salían éstos á paseo, nunca fijaban la atención en Roberto los transeuntes. Este por su estatura, aquel por su hermosa presencia, el uno por desenvuelto, por su elegancia el otro, quién por arrogante y alguno por mojado, muchos eran los que atraían las miradas del público curioso, pasando siempre Roberto entre sus colegas inadvertido. Digo mal, los superiores y catedráticos tenían puestos en él los ojos y frecuentemente le sacaban de su obscuridad, proponiéndole por modelo al seminario todo. Nadie tan virtuoso, tan aplicado, tan discreto, tan obediente, tan humilde, tan afable; ni de tanto valer intelectual y moral, para decirlo con una sola frase, como Roberto. Y cosa extraña, seminarista tan considerado como perfecto, no tenía amigos ni enemigos, ni admiradores ni envidiosos: la inmensa mayoría de sus compañeros le miraban como á un pobre diablo y le tenían por un infeliz, contagiado de monomanía por el estudio y por el cumplimiento de sus deberes.

Sin embargo, no á todos se presentaba Roberto como naturaleza vulgar y mediocre: para el que sabe leer en el fondo de las cosas, aquellos ojos grandes, rasgados y negros como las tentaciones, orlados de lenguas pestañas, semejantes á celosías que tratan de ocultar su secreto, y de mirada vaga é indecisa como si les fuese indiferente cuanto pasaba en torno

(1) Era, en cierta manera, vergonzoso que nos viésemos precisados á recurrir á libros extranjeros, como el que han dado á la estampa los Sres. Hirsch y Dumur, para poder tener cabal idea del invento del General Ibáñez, el cual señor, mal que pese á ciertas plumas templadas sólo, por lo visto, para desvirtuar lo verdaderamente noble y grande, es una de nuestras glorias patrias, como unánimemente lo reconocen los sabios todos de Europa y América.

suyo y tuvieran el hábito de concentrarse en sí mismo, mirando siempre hacia adentro; aquellos ojos grandes y negros, repito, eran indicio fehaciente y clarísimo de exuberancia de vida imaginativa y afectuosa.

¿Quién fué el primero que advirtió en Roberto estos síntomas? Nadie: el modesto colegial, semejante a las violetas que ocultan entre el césped su delicado perfume, complacía en esconder su ricanaturaleza bajo la pesadumbre de sus cátedras, estudios, actos religiosos, ejercicios académicos, y cumpliendo en suma escrupulosa y proáicamente con los deberes todos de su profesión y estado. El capullo, aunque preñado de grandes esperanzas, permanecía cerrado, y hasta se ocultaba gustoso entre las hojas y espinas del rosal.

¿Cuándo empezó a abrirse? ¿Qué aura amorosa batió en torno suyo sus alas, obligándole a desplegar su corola para recibir al cefirillo jugueteón en su seno? Claro es que tal acontecimiento, importantísimo en la vida de nuestro colegial, no pudo efectuarse dentro de los muros austeros de su seminario. Llegaron unas vacaciones de Navidad. Marchó Roberto á su casa afanoso de disfrutar las delicias del hogar paterno, y durante aquellos pocos días, que el mundo entero consagra á la familia y á los grandes recuerdos religiosos, yo no sé dónde, ni cómo, ni cuándo; pero me consta que tropezó con una joven, poco más ó menos de su edad, con la cual no cruzó más que una mirada, aunque mirada suficiente para que el capullo acabara de abrirse y circularse por todas sus hojas un veneno delicioso, que desde aquel momento absorbió su alma entera, produciendo á la vez torturas y placeres sin cuento.

¿Fué esto suficiente para que el seminarista cambiase de maneras y aspecto? De ningún modo: sepultó en el fondo de su pecho la impresión magnética que le produjo aquella mirada de mujer, y nadie, ni aún sus más íntimos amigos, sospechó nunca que en el alma de aquel colegial tímido, modesto, concentrado y taciturno, comenzara á desarrollarse toda una pasión fantástica y novelesca, digna de los mejores tiempos de la literatura romántica.

III

Naturalmente existe siempre proporción adecuada entre las causas y sus efectos. ¿Cómo, sin embargo en el caso que nos ocupa, la rápida visión del rostro de una mujer, causa en apariencia pequeña y banal, pudo producir el desproporcionado efecto de transformar por completo la índole de Roberto? Misterios son estos de ese abismo insondable, que se llama corazón humano, que la psicología más perspicua no comprende ni demuestra; pero nada tan abrumador como la realidad grosera de los hechos, y ciertamente aquella visión alteró por completo la vida psíquica de Roberto.

La imagen de Clara (démosle este nombre para designarla de alguna manera) se incrustó con fuerza tal en la mente de Roberto, que á pesar de haber regresado éste á su seminario, dedicándose con el amor y entusiasmo de costumbre á sus tareas habituales, toda la entereza de su ánimo y las energías todas de su voluntad fueron completamente ineficaces para desvanecer la encantadora imagen. Con fuerza tal se grabó en su memoria, que le costaba ímprobo trabajo alejarle de allí para conciliar el sueño; y el recuerdo de Clara era el primero que se presentaba en su mente al abrir los ojos. Orando en la capilla, oyendo las explicaciones en cátedra, clavando la mirada sobre el libro de texto, conversando con sus amigos, durante la vela lo mismo que en la recreación, en el silencio de la soledad y en el bullicio de los actos comunes, en casa y en paseo, de día, de noche, siempre la imagen de Clara era como una sombra proyectada por el mismo cuerpo de Roberto, que le seguía y perseguía á todas partes y en todo tiempo, sin permitirle momento de distracción ni de reposo: no podía ser más completa la obsesión de que nuestro colegial era víctima.

Consecuencia natural de este estado psico-patológico fué, que la atención del antiguo colegial se convirtiese en distracción aparente, que no era en realidad más que concentración absoluta. Oía las explicaciones de sus profesores con todas sus potencias y sentidos al parecer; pero en realidad sin comprender palabra. Se pasaba las horas muertas con la cabeza entre las manos, los codos sobre la mesa y la *Filosofía elemental* de Fr. Ceferino González delante de los ojos, leyendo maquinalmente; pero sin alcanzar el sentido

de la proposición más trivial. Cien veces suspendía la lectura empezada para comenzarla de nuevo, con el firme propósito de atender y entender la lección, que podían preguntarle al día siguiente, y cien veces tropezaba el suventura con aquellas fantasías deliciosas, que torturaban, por una parte, su corazón de estudiante *meritissimus*, y deleitaban, por otra, su alma enamorada. ¡Qué tormento y qué delicia á la vez!

(Se continuará).

EL VIAJE DEL ANACORETA.

La leyenda refiere, que un anciano anacoreta fué tentado, en medio de sus mortificaciones, por el enemigo, quien no pudiendo vencer su carne, trató de turbar su espíritu, sembrando en él la duda acerca de la Justicia de Dios.

—Si Dios fuera justo, le decía el tentador, sucedería acaso esto y aquello?... y Satanás abría los Sagrados Libros y señalaba maliciosamente los pasajes en que David, Job, Salomon y los profetas se quejan al Señor, de ver á los malvados vestidos de púrpura, y pobres despreciados á los buenos; y añadía: Medita!...

El solitario meditó: y la duda, una duda espantosa, comenzó á torturar su alma. Fatigado por último de lucha tan porfiada y no consiguiendo vencer la tentación, se decidió á dejar la soledad y recorrer el mundo, en busca de pruebas de la justicia divina, para contestar á Satanás.

Dios tuvo en cuenta su buena intención y no permitió al tentador que lo siguiera.

Apenas había comenzado el camino, se le presentó un jóven peregrino, que enterado del objeto de su viaje, le pidió permiso para acompañarle en él.

Aquel jóven tenía un encanto indefinible, así que el viejo ermitaño aceptó con regocijo su proposición.

A la caída de la tarde llegaron los dos á un antiguo castillo, y á instancia de su guía recibieron en él una hospitalidad generosa. La misma castellana y sus hijos quisieron servir por sus manos á los piadosos viajeros.

Mientras ejercían con ellos esta obra de caridad, llegó al castillo un mensajero con el rico presente, que un enemigo mortal del Señor le ofrecía en señal de reconciliación. Era una copa de oro, ricamente cincelada, y en la cual le suplicaba bebiese, al menos, una vez á su salud. Todos alabarón, llenos de admiración la copa, que fué puesta por orden del castellano, sobre la mesa, para servirse de ella en la primera comida.

Al amanecer del día siguiente, los peregrinos se marcharon colmados de regalos: el castellano les dió un bolsillo lleno de oro, diciéndoles:

—Yo he recibido un don, y es justo os haga á mí vez otro.

Pero mientras continuando su camino; los dos bendecían á sus caritativos huéspedes, tan bondadosos con ellos, el anacoreta quedó estupefacto, al ver que su compañero sacaba de debajo de la túnica, la magnífica copa regalada al castellano; de la que se había apoderado antes de partir, abusando de la confianza que se les dispensara. El jóven le hacía admirar lo maravilloso del trabajo; pero el anacoreta indignado, exclamó:

—Hijo mio; qué es lo que has hecho?

El jóven peregrino al oír esto, se sonrió de una manera inexplicable, conteniendo con su sonrisa la cólera del anciano y ocultó de nuevo la copa bajo la túnica.

La segunda noche de su viaje, los peregrinos fueron hospedados por un viejo avaro, vil y miserable, muy mal vestido; aunque inmensamente rico.

Al entrar en su casa, lo hallaron sentado sobre una gran arca en que guardaba sus riquezas. Les rehusó hasta un poco de paja, que le pidieron para dormir, y no les hizo buena cara sino cuando llegó la hora de la partida. Entonces fué cuando el jóven peregrino le dió las gracias por su hospitalidad con más efusión que las había dado la víspera á los castellanos, y le regaló, en prueba de su reconocimiento, la copa arrebatada en el castillo.

La estupefacción del anacoreta iba en aumento, y desde el fondo de su alma pedía al Señor, moviese á arrepentimiento el corazón de su compañero, culpable de tamañas injusticias.

Continuando su viaje, llegaron al otro día á un pueblecillo, y el jóven llamó á la puerta de una pobre casa, y pidió un poco de agua.

—Bien venidos seáis, buenos peregrinos que venis en nombre del Señor; recibir á sus enviados procura siempre la felicidad, dijeron los de la casa. Y les dieron de beber.

Pero apenas habían salido del pueblo, al subir una cuesta, vieron que la casa ardía, desplomándose a poco rato con grande estruendo.

El anacoreta se preguntaba, cómo había podido sobrevenir tan repentinamente la desgracia, y si tendría su compañero alguna parte en aquella nueva iniquidad. Su alma estaba llena de amargura, y caminando, pensativo y cabizbajo, se decía:

—¿Tendrá acaso razón Satanás?... ¿Será que no existe la justicia de Dios sobre la tierra?...

Un silencio glacial reinó desde entonces entre los dos viajeros. Pero, al atravesar un gran bosque, su silencio fué turbado de pronto por extraños y prolongados gemidos. Los gemidos salían de una cabaña escondida enteramente bajo los árboles.

Aproximáronse á ella, y vieron, junto á una cama de yerbas y hojas secas, en las que había un niño, una pobre mujer que se retorció los brazos de dolor, y daba grandes gritos; porque era la madre del niño y éste se hallaba muy enfermo. El padre, inmóvil y aterrado los miraba sin llorar, con aire sombrío; pero no rezaba.

—Valor! pobre madre, dijo el jóven; y tomando un vaso que había sobre la mesa, lo llenó de un licor dorado, y lo aproximó á los labios del niño.

El niño lo tomó con avidéz, pero apenas lo hubo bebido, cayó sin movimiento sobre su lecho. La muerte había sido instantánea.

El anacoreta temblaba de horror: su miserable compañero cometía, como por juego, los mayores crímenes!... qué iban á pensar de ellos aquellas pobres gentes!...

Sin embargo, cosa extraña! Ni el padre ni la madre parecieron irritarse; y el padre les dijo:

—Buenos peregrinos, el camino es muy peligroso en este bosque, y podría ocurrirnos alguna desgracia, yo os serviré de guía hasta el próximo pueblo.

Salieron en efecto los tres, pero en el momento en que el guía comenzaba á atravesar un puente muy estrecho, tendido sobre un precipicio, animándolos á que lo siguieran sin miedo, sucedió una cosa horrible, el jóven que se había apoderado de la copa, el que había enriquecido injustamente al avaro, hecho arder la casa y envenenado al niño; rechazando la mano, que el guía le alargaba para ayudarle, le empujó violentamente, y lo precipitó en el abismo.

Al verlo caer, el viejo anacoreta dió un grito de espanto y de indignación. Esperaba que la tempestad estallase de repente sobre sus cabezas, y un rayo de la cólera divina hiriera por fin al culpable.

Pero el cielo continuaba sereno, y el culpable sonreía, como si acabase de ejecutar una buena acción.

Súbitamente la escena cambia: encima del mismo puente que ha sido teatro del mismo crimen, se eleva resplandeciente sobre una nube el jóven peregrino transformado en el glorioso arcángel San Miguel, cuyo grito de guerra es: *Quis ut Deus?*

El anacoreta cae de rodillas y oculta la cara entre sus manos.

Qué justicia hay comparable á la de Dios? le dice el Arcángel. Tú has querido buscarla, y en verdad te digo que acabas de verla en parte.

La copa que tomé en casa de los piadosos castellanos, que nos acogieron caritativamente había sido envenenada por su enemigo y el viejo avaro á quien le di, en castigo de su dureza, sufrió las consecuencias de su pecado: ha muerto dejando en este mundo su tesoro.

Los pobres que nos dieron de beber, por amor de Dios, en el camino, y cuya pobre casa ardió á nuestra vista, encontrarán bajo las ruinas, al levantarlas de nuevo, un gran tesoro que de otro modo hubiera permanecido eternamente oculto, y podrán con él hacerla más espaciosa y salir de su miseria. Esta es la recompensa del vaso del agua.

El niño que he sacado inocente de este mundo, hubiera sido un malhechor; porque su padre, que acabo de arrojar al abismo, era un criminal endurecido, que ase-

sinaba sin piedad á todos los viajeros que atravesaban el bosque, y se había ofrecido á servirnos de guía con intención de echarnos al precipicio, en que él yace ahora al lado de sus antiguas víctimas.

Así, muchas veces, lo que es justo á los ojos de Dios, no lo es á los ojos de los hombres; y nadie sabe si lo que cree un bien, no es en rigor un mal. El Señor de la vida, la ha dado por bondad, y puede muy bien quitarla, por misericordia, ó por justicia; sin que los hombres adivinen los motivos insondables de sus decretos.

El Arcángel desapareció, al decir esto, entre una nube de púrpura y de oro.

El anacoreta se volvió entonces á su antigua soledad, curado enteramente de todas sus dudas. Satanás derrotado, no se atrevió ya á tentarlo en adelante; y el santo solitario murió, muchos años después, bendiciendo á Dios que le había desquadrado entrever los tesoros de su justicia, unidos siempre á los de su misericordia.

(De *L'Almarch du Pelirin*).

ECOS DEL CENTENARIO DE LA UNIDAD CATÓLICA.

POR LEANDRO.

I

La Revolución ha pasado por España, pero el Catolicismo vive aun, con sus principios fijos é invariables, con sus convicciones robustas, con sus altos pensamientos, con aquel lenguaje de seguridad que revela al hombre con toda certeza su origen y su destino, con aquel ademán magnífico que le marca la línea de sus deberes. Allí está, en medio de esa sociedad disuelta conservándose como columna en pie, en medio de un campo de ruinas. ¡Ay de nosotros si llegásemos á perder esa alhaja preciosa, si llegásemos á desasirnos de esa áncora, sola que puede salvarnos en tan deshecha tormenta, si perdiésemos de vista ese faro que esclarece un horizonte de tinieblas (Balmes. *Miscelánea*).»

II

«Dios ha hablado (por la revelación), ¿quién es el temerario que se atreverá á desmentirlo? Dios ha hablado, ¿quién es el loco que dudará en creerlo? Dios ha hablado, ¿quién es el mentecato que quiera entrar con él en disputa? Vds. (los mal llamados filósofos) no alcanzan lo que dice: más ¿no bastará que lo diga Aquel á quien Vds. deben lo poquillo que alcanzan? A Vds. no les cabe en la cabeza lo que enseña: mas ¿qué Dios sería El, si Vds. ó yo pudiésemos medir con El razones? (*Filósofo Rancio*. Carta primera).»

III

«Antes del Protestantismo la civilización europea se había desarrollado tanto cuanto era posible: el Protestantismo torció el curso de esa civilización, y produjo males de inmensa cuantía á las sociedades modernas: los adelantos que se han hecho después del Protestantismo, no se han hecho por él, sino á pesar de él (Balmes. Cap. últ. de *El Protestantismo comparado*, Tesis de la obra).»

IV

España, evangelizadora de la mitad del orbe; España, martillo de herejes, luz de Trento, espada de Roma, cuna de San Ignacio... esa es nuestra grandeza y unidad: no tenemos otra. El día en que acabe de perderse, España volverá al cantonalismo de los Arevacos y de los Vectones, ó de los reyes de Taifas (Menéndez Pelayo. *Heterodoxos*, tomo III.).»

V

«El Liberalismo, abrazando los errores del Protestantismo y del Jansenismo, asienta que toda la prosperidad así personal como social consiste en la libertad del hombre, tomada la libertad como facultad de hacer cada uno lo que quiera ó se le antoje. (P. Valentín Casajona, S. J. *Disquisiciones scholastico dogmáticas*, página 145).»

VI

«Creemos que el concepto principal y definición adecuada del Liberalismo es la siguiente: «Es sistema que defiende que todo hombre tiene facultad ó licencia para abusar de su libertad. (id. *ibid.*)»

(Se concluirá.)